

借赌敛财 因赌索贿

对症下药整治党员干部参赌歪风

盘点近两个月纪检监察机关通报的案例，多名党员干部违纪违法问题涉及赌博：河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤“追求低级趣味，长期沉迷赌博”；青海盐湖工业股份有限公司原党委书记、董事长王兴富“长期热衷于麻将赌博非法获利”；湖南省娄底市人民政府原党组成员、副市长，市公安局原党委书记、局长王成良“违规从事营利活动，以赌博方式敛财”，等等。

赌博毒害社会风气，因赌博自毁前程，导致家庭破裂的案例不在少数。多部党内法规明确严禁党员干部参与赌博，《中华人民共和国治安管理处罚法》规定了赌博行为的处罚情形。但在党纪国法的高压之下，党员干部公职人员参赌之风并未彻底禁绝。

梳理近期案例，党员干部参与赌博的地点除棋牌室、家中、酒馆，还涉及一些隐蔽场所。江西省抚州市纪委监委通报提到，临川区东馆镇东馆村梦桥十组党员鄢俊云的赌场设在了水库旁、高速涵洞内；上班时间，南城县洪源林场职工党员黄瑛被发现在镇内一家水果店打麻将赌博。

为了躲避监管，更有甚者选择出国(境)赌博。内蒙古自治区呼和浩特市经济技术开发区党工委原书记李建平“多次到境外赌博”，云南省退役军人事务厅原党组书记、厅长张胜震“多次到澳门赌博”。

随着查处党员干部参与赌博力度不断加大，赌博也从线下延伸到线上，一些党员干部开始涉猎网络赌博。山西省晋中市纪委监委在通报市公安局党委委员郭克非违纪违法问题时，提到其“违法参与网络赌博”；江苏省常熟市某医院科室主任曹某因多次在某手机APP中以百家乐形式进行赌博受到处分。

记者了解到，网络赌博一般以电子游戏的方式呈现，如麻将、彩票、猜数字、德州扑克等，也有的是通过线下赌场开设的网络直播或依托体育竞技项目进行。依托互联网技术，只需一台手机或者电脑就能参与。

“一些赌博场所转向博彩网站、手机APP、微信赌博群等虚拟平台，主要基于互联网隐蔽、高效、支付便捷等特性。”常熟市纪委监委第二审查调查室副主任盛希峰分析，网络赌博的支付方式较为隐匿，有的是虚拟商品、虚拟货币、第三方支付平台充值，有的利用扑克牌等普通“筹码”代替现金支付。上述案例中，曹某的输赢结算均在微信群中进行。

值得特别关注的，还有年轻干部参赌问题。据四川省甘孜藏族自治州纪委监委统计，党的十九大以来该州查处的35岁以下年轻干部违纪违法案件中，涉嫌犯罪被移送司法机关19人。其中，牵涉赌博的9人，他们中6人参与的是网络赌博。甘孜州纪委监委相关负责人结合相关案例分析认为，这在一定程度上暴露出党员监管缺失、心中无畏等问题。

事实上，思想意识松懈是干部参赌的重要诱因。2000年，重庆市开州区河堰镇人大主席潘本国初次接触赌博。在他看来，不过是“小赌怡情，和同事、朋友一起玩个麻将，减轻工作压力，打发闲暇时间而已，无伤大雅。”但在走上领导岗位后，他牌瘾加深，甚至将打麻将视作业余生活的主要方式，经常出入茶楼赌博，最终被开除党籍和公职。

深陷赌博“泥潭”的还有浙江省海盐县通元镇原党委委员钱利斌。“第一次接触网络赌球我还是比较谨慎的，后来发现这里面赢的钱，你可以拿也可以存，资金进出都挺正常的，就慢慢放松了警惕。”他回忆道。

利益的诱惑、思想的麻痹，让赌博不断吞噬党员干部的理智和对纪法的敬畏，也让金钱欲随之膨胀，进而牵扯出一系列违纪违法问题。有的求赌桌翻身、偿还债务，把赌博当作权力变现的工具，在两手空空之时打起了以权谋私的主意。北京市公安局大兴分局刑侦支队原探长高磊为了偿还巨额赌债，将目标转向报案人和犯罪嫌疑人，利用职务便利多次索贿。

浙江省宁波经济技术开发区管委会原副主任柯静君曾多次伙同管理服务对象参与赌博，甚至错误地将管理服务对象“赞助”赌资行为视为朋友间的“肝胆相照”。为了回报“朋友”，他利用职务上的便利，为他人工程承接、环保监管等事项上谋取利益，收受财物268万余元。“以权谋私往往交织行贿受贿问题，在赌博的遮羞布下，其实是赤裸裸的利益输送。”宁波市纪委监委相关负责人表示。

有的干部还借赌博干起了团团伙伙的勾当。分析近几年查处案例，抚州市纪委监委发现，部分党员干部通过赌博联络感情、拉帮结派。领导干部参与赌博还会形成不良示范，造成上行下效，带坏一方政治生态。该市生态环境局原党委书记、局长邓长明多次与下属共同参与赌博，疏于干部队伍监管，任职期间全市生态环境系统先后有29名干部出现严重违纪违法问题。

针对党员干部、公职人员赌博及相关腐败问题，多地纪检监察机关对症下药开展监督，严惩赌博敛财、遏制不良风气。“财务、审批、执法等资金密集、权力集中的岗位是赌博敛财问题的‘重灾区’，一定程度暴露相关领域监管缺位、机制缺失问题。”江苏省张家港市纪委监委案件监督管理室相关负责人介绍，该市将单位财务人员、基层网格员、行政审批窗口人员等列为重点人群，进行集体资金管理、基层

信息采集、制证发证等重点岗位、重点领域“点穴式”治理。为有效防控风险，该市还建立“码上监督”平台，群众扫码即可实时举报赌博等违纪违法问题。

为了提高党员干部自我约束的思想自觉，甘孜州纪委监委还着力解决教育引导乏力、单位财务管理混乱、网络监管缺位等问题。据了解，该州除了强化监督、督促相关单位完善财务制度和管理外，还通过完善常态化学习教育机制，经常性开展纪法学习和警示教育，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

栏目主编：顾万全 文字编辑：李林蔚 题图来源：图虫 图片编辑：苏唯

来源：作者：中国纪检监察报 陈瑶